

Question - बहिर्विवाह (Exogamy) किस कहते हैं? इसके प्रकार पर प्रकाश डालिए।

Ans - बहिर्विवाह (Rule of Exogamy) एक वैधानियम है जिसका पालन करना हिन्दू के लिए अनिवार्य समझा जाता रहा है। बहिर्विवाह से तात्पर्य है कि एक व्यक्ति जिस समूह का सदस्य है उससे बाहर विवाह करना चाहिए। हिन्दूओं में बहिर्विवाह के नियम के अनुसार एक व्यक्ति का प्रपन्न परिवार, गाँव, प्रवर पिण्ड एवं जाति के कुछ समूहों से बहिर्विवाह करना चाहिए। जनजातियों में एक ही संरम का मानने वाले लोगों का भी परस्पर विवाह करने की अनुमति नहीं दिया गया है।

नास्तव में बहिर्विवाह एक प्रकार का सामाजिक-सांस्कृतिक निषेध है जिसके अन्तर्गत हिन्दू प्रपन्न ही गाँव, प्रवर प्रभवा पिण्ड की कन्या से विवाह सम्बन्ध स्थापित नहीं कर सकता है। इस दृष्टिकोण से बहिर्विवाह का नियम तीन शालाओं में विभाजित है।

1. लगगाँव बहिर्विवाह - 'दूरात् एव exogamy' लगगाँव विवाह करना निषेध है। गाँव का प्रम व्यक्तियों के एक वैला समूह से है जो एक ही पूवज से प्रपन्नी उत्पत्ति होने और इस प्रकार प्रपन्न में सामान्य रहने में विश्वास करते हैं।

गाँव का सामान्य उन व्यक्तियों से समूह से है जिसकी उत्पत्ति एक ही स्तृषि से हुई है। लक्षणाढ हिरण्यकेशी श्रौतसूत्र के अनुसार विश्वामित्र, जमदग्नि, माद्राज, शीतम, शाण्डिल्य, प्रसि, नशिरठ कश्यप एवं प्रगल्भ नाम के स्तृषि हैं जिससे व्यक्ति विशेष समूह एक स्तृषि का जनान मानता है तथा उनका पूवज मानकर उनके नाम गाँव का प्रचलन प्रारंभ हुआ है। इस प्रकार एक गाँव के मानने वाले -

सदस्य, आपस में विवाह नहीं करते हैं इसलिए
शांति बहिर्विवाह कहलाता है।

विज्ञान के मत है कि
ब्राह्मण की ही नास्तनिक शांति होती है, क्षत्रियों के शांति
के शांति उनके पुराहित के शांति के आधार पर
होती है। शूद्रों का शांति शांति नहीं होती है किन्तु
वर्तमान में सभी जातियों में शांति पाए जाते हैं
और वे शांति बहिर्विवाह नियमों का पालन करते हैं।
हिन्दू विवाह अधिनियमों द्वारा वर्तमान में
समाप्त विवाह से प्रतिबन्ध हटा दिया है किन्तु
वर्तमान में आज शांति बहिर्विवाह नियमों का
पालन किया जा रहा है।

2. सप्तविध सप्तवर् बहिर्विवाह - (Saptavarna exogamy)

'सप्तवर्' शब्द का अर्थ सात प्रजातियों को मानना है।
वैदिक काल में अग्नि-प्रज्वलित करते समय
किसी प्रजाति के अग्नि पूर्वज के नाम
पर उलका प्रजातियों के अग्नि प्रारंभ
किया जाता था। अग्नि के समय एक ही
अग्नि प्रज्वलित पूर्वज के नाम का उच्चारण
करने वाले व्यक्ति धीरे-धीरे प्रजनन
आपस में एक ही जाति का सदस्य
मानने लगे और इस कारण उनमें
आपस में वैवाहिक सम्बन्ध स्थापित
करना अनुचित काम समझा जाने लगा।
इसी को सप्तवर् बहिर्विवाह कहा जाता है।

V. P. Kane के अनुसार

समाप्त तथा सप्तवर् विवाह पर तीसरी
शताब्दी के बाद ही बहुत बड़े प्रतिबन्ध
स्थापित हुए। वर्तमान युग में अग्नि
का प्रचलन न होने के कारण सप्तवर्
का धारणा प्रथम से समाप्त हो गई है।

3. सपिण्ड बहिर्विवाह - Sapinda exogamy।
हिन्दु समाज सपिण्ड निवाह पर कड़े प्रतिबन्ध
लगाया है। पिण्ड का प्रथम ही प्रकार ल
प्राया जाता है।

1. दाम मांग के अनुसार पिण्ड का प्रथम चाल
के उन गोप्य से है जो श्राद्ध के समय
पूर्वजों को स्थापित किए जाते हैं। इस
प्रकार एक ही व्यक्ति या पूर्वजों को
पिण्डदान करने वाला व्यक्ति प्राप्त में
सपिण्ड होता है। अतः इसलिए उनके
बीच वैवाहिक सम्बन्ध स्थापित नहीं हो
सकता है।

2. मिताक्षरा के अनुसार पिण्ड का प्रथम
समान रक्त कर्ण से है। इस प्रकार
जिन पार्यों भी समान रक्त कर्ण हैं व
प्राप्त में विवाह सपिण्डी होने के
कारण नहीं करत है। इस प्रकार
सपिण्ड में विवाह करना निषेध माना
गया है।

प्रयत्न जिन व्यक्तियों में समान
पूर्वजों का रक्त होने की सम्भावना की
जाती है व सभी व्यक्ति सपिण्ड होते हैं
अतः बहिर्विवाह के नियमानुसार उनके
बीच विवाह सम्बन्ध स्थापित नहीं हो
सकता है।

प्राजकल्प 'ग्राम बहिर्विवाह'
एवं 'दंडम बहिर्विवाह' का प्रचलन भी
समाज में पाया गया है।

बहिर्विवाह का अधिक एवं
विशेष लाभ यह है कि परिवार सुख शान्त एवं
रक्त के नवीन संयोग वंश को शक्ति एवं
क्रिया प्रदान करता है। नए बहिर्विवाह
के कारण वह ज एवं वंशप्रजियाह का
प्रचलन समाज में बढ़ा है। जो
कई कुलीनियों को जन्म दिया है।